

душа одинакова у всѣхъ, и всѣмъ людямъ свойственны недостатки, а слѣдовательно, всякий человѣкъ можетъ быть иногда грубымъ, невѣжливымъ (т.-е. не любящимъ), но онъ не можетъ всегда быть такимъ: добрыя чувства тоже живутъ въ немъ и требуютъ своего проявленія. Можетъ-быть, холуй-человѣкъ низшаго, чѣмъ мы съ вами, словія... Но вѣдь соціализмъ признаетъ равенство всѣхъ людей, если не передъ Богомъ (т.-е. не потому, что божественное начало живеть во всѣхъ), то хоть по праву на пользованіе свѣтомъ, воздухомъ, продуктами труда. И скорѣе можно допустить, что вы оскорблены по какому-то недоразумѣнію, вслѣдствіе грѣха, ошибки другого человѣка или по его темнотѣ, невѣдѣнію закона равенства всѣхъ людей. Тогда нужно объяснить ему грѣхъ и, конечно, простить его, потому что и нельзя гнѣваться на темнаго или одуреннаго страстью человѣка. Вы говорили, что нужно *протестовать*. Какъ протестовать? Насилѣемъ же? Значить, самому стать холуемъ? Сдѣлать самому то, что ты признаешь недобрымъ, т.-е. оскорбить другого? И самому пойти противъ своего убѣжденія въ равенствѣ всѣхъ людей?

Вы говорите, иначе заставлять дѣлать то, что ты не хочешь: взять ружье и убивать. Но какъ заставить человѣка дѣлать что-нибудь, если онъ *не будетъ* дѣлать этого? Вѣдь руководить своими движениями человѣкъ самъ, и никто другой не можетъ за него ихъ дѣлать. И мы видимъ, что на практикѣ люди отказываются исполнять преступныя требования другихъ, и никакая сила не можетъ ихъ заставить рѣшиться на преступленіе...